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Paratë e mia
Në Zvicër është e rëndësishme të keni llogari bankare ose postare. Në
këtë mënyrë ju mund të menaxhoni financat tuaja, të merrni pagën dhe
të paguani faturat. Shumë njerëz përdorin karta debiti ose krediti për
të bërë blerje. Ne gjithashtu përdorim aplikacionin Twint kur nuk kemi
para cash.

Të pasurit e një llogarie
Në Zvicër, pothuajse të gjithë banorët kanë një llogari bankare ose postare. Në
përgjithësi, punëdhënësi paguan paga në këtë llogari.
Hapja e një llogarie është falas. Por pastaj ka tarifa të ndryshme për menaxhimin e
llogarisë. Interesat dhe shërbimet janë të ndryshme nga njëra bankë në tjetrën. Për
këtë arsye, është e rëndësishme të krahasohen ofertat e ndryshme.
Për të hapur një llogari, ju duhet të paraqisni pasaportën ose dokument tjetër
identifikimi. Ndonjëherë bankat kërkojnë dokumente shtesë.
Për shembull, një certifikatë vendbanimi.
Për qytetarët amerikanë, është më e vështirë të hapin një llogari, për shkak të
rregulloreve të veçanta në Shtetet e Bashkuara.
Bankat kanë të drejtë të refuzojnë klientët.

Kartat e debitit dhe kreditit
Në përgjithësi, kur një person hap një llogari në një bankë ose zyrë postare, ai merr një
kartë në mënyrë që të tërheqë para nga bankomati ose të paguajë në shumicën e
dyqane. Kjo kartë është një kartë debiti (për shembull, Maestro).
Është gjithashtu e mundur të merrni karta krediti.
Kartë debiti ose krediti: çfarë është dallimi?
Me një kartë debiti ju paguani me paratë që keni në llogarinë tuaj.
Me një kartë krediti, ju paguani me paratë e një banke.
Ju duhet t'i ktheni këto para më vonë.
Tarifat për kartat e debitit ose kreditit mund të jenë shumë të ndryshme nga një bankë
në tjetrën. Është e vlefshme që të krahasoni ofertat.
Këto karta mund të përdoren edhe jashtë vendit.

https://www.bonjour-jura.ch/sq/puna/te-drejtat-dhe-detyrimet
https://www.bonjour-jura.ch/sq/mire-per-ta-ditur/autorizimet-ose-lejet-e-qendrimit
https://www.bonjour-jura.ch/sq/mire-per-ta-ditur/oraret-e-hapjes-te-dyqaneve-dhe-festat-zyrtare
https://www.bonjour-jura.ch/sq/parat-dhe-tatimet/parate-e-mia
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Pagesa e faturave
Zakonisht i merrni faturat tuaja me postë (me një faturë QR) ose me email. Mund t’i
merrni edhe direkt në llogarinë tuaj, por për ta bërë këtë, duhet t’i verifikoni (fatura
elektronike).
Ka disa mënyra për t’i paguar:

Me E-banking: shumë njerëz paguajnë nëpërmjet internetit. Është një proces i sigurt.
Me Twint, një aplikacion që shkarkohet në telefonin tuaj celular: mund të skanoni
faturën QR dhe të paguani.
Në sportel: mund të paguani direkt në sportelin e postës, me faturën QR.
Me postë: mund t’i dërgoni urdhërpagesat në bankën tuaj ose në postë.

Kur merrni rregullisht të njëjtën faturë (për shembull, për të paguar qiranë), mund të
caktoni një urdhër pagese të përhershëm.
Ose mund të lejoni që paratë të tërhiqen automatikisht nga llogaria juaj. Kjo quhet: një
autorizim për Debitim Direkt LSV.
Në përgjithësi, keni 30 ditë për të paguar faturat tuaja.
Por ndonjëherë afati kohor është më i shkurtër.
Nëse nuk paguani, shpesh merrni një njoftim përkujtues. Pastaj mund të caktoni
monitorim.

Dërgimi i parave jashtë vendit
Për të dërguar para jashtë vendit, mund ta bëni këtë nëpërmjet bankës suaj ose me
postë. Por gjithashtu nga një shoqëri e transferimit të parave.
Transferimi nuk është falas. Kjo kushton një tarifë që ndryshon në varësi të shoqërisë
së transferimit të përdorur.
Kontrolloni gjithmonë nëse kjo shoqëri transferimi parash ekziston realisht në vendin ku
po dërgoni para.
Nëse keni dyshime, mos dërgoni para nga kjo shoqëri.

Më shumë informacione (link, adresa, broshura, fletushka)
www.bonjour-jura.ch/sq/parat-dhe-tatimet/parate-e-mia

https://www.bonjour-jura.ch/sq/parat-dhe-tatimet/borxhet
https://www.bonjour-jura.ch/sq/parat-dhe-tatimet/parate-e-mia
https://www.bonjour-jura.ch/sq/parat-dhe-tatimet/parate-e-mia

